

日本安保法案緣何招罵

9月19日凌晨，日本國會議院全體會議強行通過安保法案。至此，安保法案衝破最後一道關口，正式宣告成立。

安保法案究竟何物

安保法案，即《和平安全法制整備法案》是一組防務法案的總稱，包括10部現行法律修正案和1部新立法：《武力攻擊事態法修正案》《重要影響事態法》《自衛隊法修正案》《PKO協力法修正案》《船舶檢查法修正案》《美軍等行動通暢化法案》《海上運輸規制法修正案》《俘虜對待法修正案》《特定公共設施利用法修正案》《國家安全保障會議（NSC）設置法修正案》以及《國際和平支援法案》。

安保法案涉及日本防務法律體系方方面面，內容零碎散雜，其實質就是從法律層面解禁集體自衛權，掃除法律體系中限制海外派兵的條文，為日本未來出兵海外鋪平道路。比如，《武力攻擊事態法修正案》新增所謂“存立危機事態”概念，即滿足一定條件後，日本未受直接攻擊，亦可向海外派兵動武。《自衛隊法修正案》允許自衛隊為美國等盟國提供護衛等支援。《國際和平支援法案》本質是“海外派兵永久法”，根據這一法案，日本可隨時根據需要向海外派兵并向其他國家軍隊提供支援。

安保法案從何而來

二戰結束後，日本在其“和平憲法”中強調只能行使“必要最小限度”的武力，奉行“專守防衛”國策。1972年，日本政府就“集體自衛權和憲法的关系”發表官方憲法解釋，明確集體自衛權僭越“和平憲法”第9條。在“和平憲法”約束下，日本始終封禁集體自衛權，防務法律體系防禦性特徵明顯，對海外派兵設有重重“安全鎖”。

2012年安倍晉三出任首相後，其政權圖謀解禁集體自衛權，轉變“專守防衛”政策，使日本成為所謂“正常國家”。安倍政權於2013年年初成立專家會議討論解禁集體自衛權，重構防務法律體系。根據專家會議建議，安倍政權於去年7月以內閣決議形式，推翻1972年以來歷代內閣對集體自衛權的官方立場，實施解禁。

由於日本現行防務法律體系封

禁集體自衛權，實際行使集體自衛權、向海外派兵面臨諸多法理掣肘。於是，安倍政權依據內閣決議，對防務法律體系進行篩查，找出“絆腳石”，制定一系列法律修正案和新立法，並於今年5月將之打包提交國會審議。這些法案統稱安保法案，旨在改造法律體系，使之適應集體自衛權。

安保法案緣何招罵

首先，大多數日本民眾愛好和平。安保法案的好戰性質和主流民意背道而馳。法案是二戰結束以來日本防務政策的最重大轉折，意味著日本徹底拋棄“和平憲法”和“專守防衛”國策，自衛隊將卷入海外戰爭。不少日本人認為，這就是戰爭法案。

其次，安保法案違反“和平憲法”。由於憲法封禁集體自衛權，90%以上的日本憲法學者和多名前日本最高法院法官認為安保法案違憲。

再次，國會審議安保法案過程中，安倍等人的答辯模糊曖昧，漏洞百出且反復無常，引起國會在野黨強烈抗議，審議中斷200多次。可以說，安倍法案越審議，民眾越糊塗，反對越強烈。隨著審議進行，反對意見不減反增。

安保法案影響幾何

首先，安保法案敲碎重重“安全鎖”，開啟日本海外派兵大門，使日本在軍事上更具攻擊性。今後，日本將放棄“專守防衛”政策，以各種名義向海外派遣自衛隊，打着積極維護和平的旗號“以攻代守”，干預地區和國際事務。

其次，日本將積極充當美國幫手，服務於美國全球戰略。安保法案和日美新版防衛合作指針緊密聯動。日本和平學會指出，日美軍事一體化將在世界範圍內擴大，安保法案為自衛隊作為補充部隊參與美國牽頭的戰爭大開綠燈。

再次，安保法案的通過是日本民主憲政面臨的重大危機。憲法約束政府權力，遵守憲法是立憲民主國家的底線。安倍政府以內閣決議形式，改變歷屆內閣對集體自衛權的憲法解釋，變相修憲，破壞了法律的穩定性，使政府權力凌駕於憲法之上，喪失了立憲主義底線。

（據新華社電）



當地時間9月19日，日本東京，民眾抗議日本強行通過安保法案。（中新）

日媒聲討安倍政權強行通過安保法案

據新華社東京9月19日電 由執政聯盟控制的日本國會議院憑借議席優勢強行表決通過安保法案，無視民意、踐踏憲法的暴舉遭到日本主流媒體大力聲討。

《朝日新聞》9月19日發表社論說，國會對安保法案的審議遠不夠充分，主要責任正在於執政黨。行使集體自衛權是一系列法律的核心，在論證局部法案合理性之前，判斷其是否符合憲法理所當然。面對事關國家安保政策和國際貢獻的重要問題，政府只會不斷重復“日本周邊安保環境

改變”的陳詞濫調甚至數度推翻原來的答辯，打自己的臉。社論說，保護、擁護憲法是每名國會議員的義務，違反憲法的立法荒謬至極。安倍政權自以為通過選舉贏得多數議席便可為所欲為，這種想法是對民主主義的誤解和對立憲主義的挑戰，只有糾正立法錯誤才能挽回國會丟失的信用。

《每日新聞》發表社論說，限制權力機關、防止其獨裁和“暴走”是立憲主義的基本，安倍政權僭越行政權力範圍，犯下動搖憲法之罪。安倍政權之所以急于

在本屆國會通過安保法案，意在避免國會議選給參議院選舉帶來不利影響。正因如此，國民絕不能忘記那些在背後助力安倍政權“暴走”的國會議員們。

《東京新聞》的社論說，安倍政權不顧民眾、學者反對強行通過安保法案，是在戰後70年這一特殊的年份里，刻在日本憲政史上的一大污點。既然政權對街頭怒吼無動於衷，便只能通過選舉彰顯民意。每個選民應走進投票站，用手中的一票，防止日本走向錯誤方向。

圖說天下



敘利亞飽受戰火摧殘，國民紛紛逃離家園。13歲少年阿拉梅丁正滯留愛第尼，嘗試到西歐過新生活。當地時間9月20日，警察在前方手持盾牌部署，他則在前面拉小提琴，為逃亡生活增添一些意義。（CFP）



當地時間9月19日，美國華盛頓，美國總統奧巴馬和第一夫人米歇爾出席國會非裔議員同盟年度風凰獎頒獎晚宴。（CFP）

俄羅斯參與打擊IS 美英態度分歧明顯

據新華社9月19日電 英國外交大臣哈蒙德9月19日在倫敦會見了到訪的美國國務卿克里，雙方重點就俄羅斯參與打擊極端組織“伊斯蘭國”交換了意見，但分歧明顯。

哈蒙德表示，因為俄羅斯的介入，敘利亞的局勢變得更加複雜。他認為，英美應該就敘利亞人道主義危機、難民問題和打擊“伊斯蘭國”等問題進行磋商。英國政府此前已明確表示，如果在敘利亞開展空襲有必要，將由議會進行投票決定。他說，英國將繼續就當前局勢展開審查，並與相關國家全面探討軍事局勢。

克里則表示，美俄兩國防務部長已就打擊“伊斯蘭國”進行電話交談，並稱美國歡迎俄羅斯參與打擊“伊斯蘭國”。他同時表示，美國已做好在敘利亞問題上談判的準備，接下來要看敘利亞總統阿薩德與俄羅斯是否真的願意談判。

英國廣播公司的報道說，克里表示，俄羅斯的介入可以看作是一個通過政治渠道解決問題的機會，

稱導致歐洲難民危機的根本原因是敘利亞國內的暴力。

此前，美國一直要求敘總統阿薩德下台，然而克里9月16日重申，阿薩德下台并非一天或一個月的事。他說這是個過程，各方需要就如何取得最好的結果達成共識。

俄羅斯總統新聞局9月19日發布消息稱，俄羅斯總統普京已責成俄國防部和外交部與明斯克方面就在白俄羅斯境內修建俄空軍基地舉行談判。

9月8日，俄羅斯總理梅德韋杰夫簽署了提議在白俄羅斯境內修建空軍基地的文件，該文件隨即獲普京批准。

俄羅斯軍方曾表示，俄羅斯將於2016年在白俄羅斯建立空軍基地，並在那裡部署蘇-27戰機。俄羅斯政府網站消息稱，俄軍在白俄羅斯建立空軍基地，有利於抵禦包括恐怖襲擊在內的外來威脅。

俄羅斯和白俄羅斯關係密切，兩國1999年底簽署成立俄白聯盟國家條約，致力於在保留各自國家主權的同時組成邦聯國家。

澳新內閣組成

據新華社堪培拉9月20日電 澳大利亞新總理特恩布爾9月20日宣布改組後的內閣名單，女性和年輕面孔多成為這一屆內閣的特點。

特恩布爾在當天的新聞發布會上說：“今天，我宣布一個21世紀的政府，一個面向未來的內閣。”

新內閣中有5名女部長。瑪麗斯·佩恩將出任國防部長，成為澳大利亞歷史上第一位女性國防部長；另外4位女部長是小企業部長和助理國庫部長凱莉·奧德懷爾、就業部長和女性事務部長邁克利亞·卡什以及保留原職的外交部長畢曉普和衛生部長蘇珊·利。

在阿博特政府中曾擔任移民和邊境保護部長、社會服務部長的斯科特·莫里森將擔任國庫部長。國庫部長是內閣中除總理外最重要的職務，主要負責國家的經濟管理。

本屆內閣的另一特點是一些資深部長退出，新鮮血液注入。此前職位相對較低的多名助理部長或秘書得到了提升，擔任新內閣中社會服務部、資源能源部、教育部等部部長。

特恩布爾還對內閣部門進行了一些調整，最引人關注的是增加了城市和發達地區環境部，此舉受到反對黨和企業界的歡迎。

特恩布爾9月14日挑戰前總理阿博特的執政黨首領地位，並在當天的自由黨黨內投票中獲勝，15日宣誓就任澳大利亞第29位總理。